

家长会

放下架子
跳出角色
当成职业

当个合格好家长

□董凤霞

那次,我通知家长来学校开会,家长们聚到一起,话题自然离不开孩子的教育问题。

“孩子现在越来越任性,根本听不进父母的话。”“我的孩子太贪玩,做任何事都是三分钟热度。”“最近孩子迷上了游戏,不能自拔,我们做家长的也无能为力。”……从每位家长的谈话中,我可以感受到多数家长都在为孩子的教育困惑着。

众多家长的困惑,其实也正是我以往百思不得其解的难题。但通过不断摸索与实践,我渐渐品尝到了教育成功的喜悦。

放下架子

现在的孩子从某方面说,远比父辈可怜得多。我们小的时候,兄弟姐妹比较多,在家里有人做伴,很少感到孤独。而今这一代孩子,几乎都是独生子女,他们需要朋友的愿望比我们小时候更强烈、更迫切。这种愿望无法得到实现时,他们很自然会通过沉迷游戏等方式来排遣。

这就需要家长尽可能地多抽时间陪陪孩子,放下架子去和孩子交朋友,不可事事都以家

长自居,孩子有了错误,不问青红皂白就是一顿批评,好像只有这样方显家长的威风。殊不知,长此以往,家长一定会失去孩子的信任,心里有什么话也不愿说,我行我素,不服家长“说教”也就在所难免。

跳出角色

我们常说,“孩子是父母的影子”。孩子在成长的过程中,接触最多的是父母,父母的言谈举止,孩子都会潜移默化地受到熏陶,并加以模仿。生活中,我们常常看到这样的现象,父母一味地督促孩子要好好读书,而自己却沉迷于打麻将或天天喝得醉醺醺的,很少关心孩子,这样的督促效果一定会大打折扣。

我的儿子曾经常常因为看电视而完不成作业,为了纠正他的学习习惯,我从自身做起。周一到周五,我尽量克制自己少看电视,儿子写作业时,我在一旁看书,慢慢地儿子看电视少了,即使看电视也是在完成作业之后。为了让儿子坚持练习书法,我和儿子一起从最简单的笔画练起,与儿子一起探讨学习书法的感受,开展比赛。与儿子一起读书学习,无形中我为孩子树立

了榜样,儿子对学习更加充满激情。

当成职业

我们常说“失败是成功之母”,其实“成功更是成功之母”。现在的孩子,很少能从家长那里感受到“成功”的喜悦,其原因不是孩子不优秀,身上没有闪光点,而是家长对孩子的要求太高,事事都要求完美,夸奖不足,指责有余,说孩子这也不行,那也不行,久而久之,他们也许真的会怀疑起自己的能力,“破罐破摔”起来。

其实,家长对孩子的赞扬或批评,往往会成为孩子的一种自我评价,甚至会给他们的行为带来指向性。所以有心理学家说:打开孩子的心灵有个秘诀,当你说他棒的时候,他就“棒”给你看;当你说他笨的时候,他就“笨”给你看。多给孩子一些赏识,让孩子能经常感受到“成功”的喜悦,对孩子树立自信、快乐成长是多么重要。

家长是一门职业,教育孩子是一门学问。作为父母,教育孩子一定要建立在平等尊重的基础上,只要跳出家长的角色,和孩子和谐相处,就一定能赢得孩子的信任与友谊,就一定能享受到教育成功的快乐。

培养孩子
理财意识

在现代家庭里,孩子从小就接触到钱,不少孩子甚至已拥有自己的“小金库”。如何跟孩子谈钱,如何培养孩子的财商和理财意识,成为家长们要考虑的问题。

有家长觉得太早和孩子谈钱不免有点尴尬,担心孩子会变得现实起来。但在美国,理财教育被称作“从3岁开始实现幸福人生计划”,美国家长并不是一味将孩子关在童话世界里,而是教他们认识金钱,传授“取之有道,用之有度”的观念。

理财专家指出,孩子理财意识的培养可以分成三个年龄阶段,即7岁前、7岁到12岁和13岁到18岁。学龄前的孩子,主要是让他们慢慢学习有关金钱的概念,此时孩子还不具备理财的能力,因此钱需要家长代为管理。

7岁到12岁的孩子,对理财开始形成自己的概念,这个时候家长可以在银行开一个活期储蓄账户,让孩子自己去支配,并且进一步向孩子解释有关理财的基本常识,例如银行是什么、如何制订消费计划等。

13岁到18岁时,孩子对理财基本有比较成熟的认识,家长可以鼓励孩子更多元化地运用手头的资金,尝试用投资的手段使财富增值。这个阶段的孩子处于青春期,心理上已开始有独立自主的意识,有强烈的自尊心,情绪起伏也比较大,而且喜欢反抗纪律和权威。因此家长在和孩子沟通时应当尽量以朋友的姿态给建议,避免以“权威”压人。

(辛琅)

家教谈

市实验小学教育集团协办

网址:www.lyshixiao.com
电话:0379-63230928
总校地址:西工区凯旋东路62号

给儿子当陪读

□黄森林



儿子上中学了,但还是保持着儿童的活泼与好动的天性,每天一做完作业,就把书包一甩,要么开始玩他的玩具,要么看动画片,从来不动复习和预习功课,更不用说看什么课外书了。

为了鼓励儿子多看课外读物,以提高写作文的能力,我要求他课余时间多看看书。可是他没那个耐性,看书总是不专心,一有风吹草动,立即就会放下书本,玩他的去了。

那天,我心血来潮,决定陪儿子一起看

书,就算当他的陪读吧。于是我利用儿子的空闲时间陪他一起看书、读报,儿子也觉得这样不错,说一个人看书没劲,有人陪着就有动力了。

说是给儿子当陪读,我开始想的不过是装装样子给他看,好让儿子能在自己的带动下多看书。待静下心来,慢慢地走进那些文字之后,我却突然觉得,书籍真的是能净化心灵的东西。那些或优美或充满哲理的文字,总能给人以心灵的触动,慢慢地我还真就沉浸到了读书的快乐中。

儿子还小,我让他读些中外名著以及好的儿童文学。很快,儿子也觉得读书是一种享受。我就进一步启发他,让他摘抄书中那些优美的句子,学着写一些简单的读书笔记和心得体会,并建议他试着将那些优美的句子引用到作文中去。儿子按照我的要求去做,作文成绩明显有所提高。新年的第一次作文,儿子回来很高兴地告诉我,老师给他的作文得了95分,并当范文在全班朗读呢。看着儿子那个高兴劲儿,我心里也感到格外满足和幸福。

现在基本每个夜晚,我都会陪着儿子读书。在那间小小的书房里,在那柔和的灯光下,我们就静静地沉迷于那些文字的美好之中,四周氤氲的是那淡淡的书香,心中也感受到一种温馨和暖意。

父母经 市实验中学 协办
网址:lysyzx.com
电话:63228959 63228963

好家长

拜儿子为师

□张卫荣

我的普通话是上大学后开始学的,我是无师自通,没经过任何培训。十几年来,没人挑剔过我的普通话不标准。

可是,自从儿子上学后,这小子就时不时地挑我说话的毛病。比如我说:文文,今天中午妈妈给你炒菠菜。“菠”字我说的是三声,文文就立即纠正道:妈妈,你说错了,是菠(一声)菜。起初我还不服气,说:我去查字典。我一查,果然是一声,文文高兴地拍手说:你输了,你输了。

与妈妈“战斗”取得了胜利,儿子非常得意,后来更加不放过我说的任何一个不标准的词、字。有一次在餐桌上,我和老公谈起正在热播的一部电视剧,老公很欣赏里面的一一个小角色,而我不屑一顾地说:这种小配角(我说是jǐ à o)很难出人头地。正埋头往嘴里扒拉米饭的儿子立即抬起头给我纠正:注意声调,注意读音,是小配角(jù é)。我很自信地找来字典,准备教训这小子一顿,然而,字典上解释“角”的确是多音字,它与配组词,就读(jù é)。

我真服儿子了,他每次给我挑出的错误读音,都纠正得准确无误。老公在一旁幸灾乐祸,说:你笑话我不会讲普通话,一直吹嘘自己的普通话多标准,哼,现在可算有人给我出口气啦!

我瞪他一眼,不答理他。但是,他不解恨,又揶揄我:干脆跪拜咱儿子为师算了。我感觉好没面子,受这俩男人的夹板气,肚子窝着火,却又不能发作。话说回来,在心里,我还是承认身边这个小老师的。

自从身边有了小老师,我说话特别注意字词的发音,可是,多年来养成的读音习惯,一时半会儿改不过来。于是,我利用接送文文路上的时间,与他比赛说词语、造句子,看谁说得多,发音准。

别说,一段时间后,儿子不仅自己练习了组词、造句的能力,也帮我纠正了许多字词的错误发音,相对来说,我们娘儿俩都有了进步!

李斯特香港国际
钢琴赛 8月举办

为纪念李斯特诞辰201周年,香港国际钢琴公开赛将于今年8月中旬在香港举行。

作为国际钢琴专业教学机构的洛阳市周广仁钢琴学校将率队前往香港参加比赛。大赛要求参赛选手演奏曲目为4首至5首,练习曲、复调音乐、奏鸣曲及协奏曲等,对孩子基本功及综合能力的要求都非常高。为了让孩子在大赛中取得更好的成绩,周广仁钢琴学校外籍专家娜塔莉亚教授为孩子们制订了详细的参赛方案。

娜塔莉亚教授执教数十年,所教学生在国际钢琴大赛中获奖无数,她此次学生参赛充满了信心。如果您的孩子在备战大赛中有解决不了的技术问题,请到杜康大厦302室洛阳市周广仁钢琴学校联系娜塔莉亚教授帮助您解决,让参赛童圆梦李斯特香港国际钢琴公开赛。